

fache adesea mai mult răd de cât bine, că a-
tăta mai mult că cât din nefericire esaltan-
nea se mărește în întinerec și pasivne.

Maî nainte de a merge mai departe, să
vorbim de o idee mare și frumoasă, că care
într-o măsură se servă în societate ca că o ar-
mă apărare spre a face mult răd, vom a în-
delega *Kosmonolitismul*, adică estensivnea ideii
saș simțementsl de amor și bine voindă ca sie
înșimă pentru tot țensl uman, idee plină de
veritate, simțiment sâblim, care înșă natre-
lemente kată să vină într-o societate dăne ce
patriotismul a produs tot binele posibil pen-
tră consolidarea existenții și asigurarea pro-
sperității sale. O societate este ca un indi-
vid, nu poate avea căputare pînă nu va avea
esperiență, nu poate avea acțiune pînă nu
va avea voindă și putere. O societate dă
kată mai întăi să ajungă în toată matrită-
tea sa de concepție și acțiune, să asig-
re, adică, mai întăi existența sa prin căpu-
tare, voindă și energie, ca să poată întinde
sfera activității sale peste toată omenirea.
Feriți-vă dăru de cei ce înțep viața lor so-
cială că a fi kosmonolit și negră patrioti-
smul mai nainte de a fi praktikat; aștia
sunt ori nische vizitatori făr cea mai mik
skinteie de rezon, saș nische impostori care
askand micile lor sâflete sâbt vorbe pomuo-
se; aștia sunt ori klika saș indiferența, mai
mik de cât toate. Nu trădăsk înșă aci că
ideile kosmonolitilor nu aș avră mi aș o în-
fășență binefăcătoare în societate: aște i-
dei veneroase și sâblime servă a koripe e-
goismul ce de multă ori orbesce patriotismul
lokal al unei națiuni către alta, al unei ce-
tăți către alta, și, ceea ce nu face un kal-
kăl jst al interesului ce o nație are de
alta, fak adesea nische idei de jstiviță gene-
rală care o kondăk a face ce e bun și drent.
Nu sunt dăru patrioti saș sunt nische patrioti
stăpizi cei ce nu patria esklsiv în oramul
în care sunt năskădi: căm poate prospera un
oram kând cele-lalte ar fi răd? Veî zice că
și patriotismul este un egoism! fie; dăru e-
ste un egoism kolektiv ce preferă totsl pâr-
ții, nu partea totslă: iat în ce stă diferența.

Lășnd înșă la o parte ideile abstrakte
care pot fi priimitoare de mai mult saș mai
nșgină sinceritate saș veritate în concepție-
nea, manifestățiunea saș anlikățiunea lor, în-
trebăm în modsl cel mai kategorik pe oame-
nii noștri de klikă, pe Români noștri des-
româniți saș mi kiar pe cei neromâniți înkă
bine, că ce simțiment, că ce rezon de a fi
se internăș dînșii în drămsl desvotrăi na-
ționale și vin a strika prin intripi de tot fe-
lă tot binele ce simțimentsl de patriotism vo-
iesce a introdăce pentru binele țăslor? Nu
șăiș ei că nu poate existe bine privată făr
bine pnblik, și fericiire privată făr fericiire
pnblikă? Nu șăiș ei că minșina, ambigivnea
personală esklsivă și intriga sunt lăkrăi ce
se konsămă de sinele și prin sine înșimă?
Că prin resistinția de astăzi dînșii omor bi-
nele în viitorul fiilor lor? Că prin mezi
nedrente și false nu pot edifika nimic bun și
dșrabil? Că, pe kând toată omenirea merge
înainte, cel ce stă în lok saș kată a omri pe
aldii râmăne înșimă înanoi, el și ai săi?

Nu voind, Domnilor, să mă askăltădi?
Dăru vă mai întreb: adă kăstat a adăna bani,
unde sunt? Adă alergat dăne dekorății pentru
care adă sakrifkat cei mai mșlți mșlte lăkrăi
ce mă rșșinez a le șășne kiar la șreke, care
vă este dekoră? Adă amețată distinkțivni în
societate, că ce vă distinkțivni personal de oa-

menii cei mai de rind? că karteă? nu; că
kărgile; că talenșl? da; o fakăltate de pres-
tidivități ordonăre ce se kănoasce de depăr-
te, ce să mai zikă? Adă vnat și gloria, și
ce adă kăpătată? disprețivni oamniloră celor
mai simpli. Să țășem onoarea, kăci ea nu p-
tea kolokăi că cei ce aș desprețivni o saș aș
imolat o ne or unde o aș aflată. Iată titlăre
că care voindă a vă imășne astăzi societății
pe care tot d'adăna adă kondăș o la răd, ni
o dată la bine: adă sokotit a fi fericiți făr
dînșă, v'adă înșelată. Ce înșășingă mai p-
tegi avea în societatea noastră kând bătăni
voștri se rșșinez de a pârta peră albi, kând
jșni voștri nu pot îndăra fatika, nu kănosk
okpănișni serioase, sunt lipsivni de idei kare
și pșște, tremăș înaintea perikolășlă, nu kă-
nosk de cât plășerile frivole în care inima
nu iea nișă cea mai minimă parte? Că aște
kvalități nu mai ptegi kărmăi dăru, și veđi
perde că înșetă și minima înșășingă ce v'a
mai remașă. Vă veđi mai virtikoli ka krisa-
lida în găoace, dăru nu ka să renasceđi la
viața politikă kăci vă lipsesce voindă bine-
lăi care șingăș renasce pe om. De nu vă
pșștegi face mai bună, cel nșgin lășadă pe fi
voștri a deveni oamni șinșeri și drentă kă-
păștoră, kapabilă și onestă, bună, blinșă, mo-
destă și moderăđi întră toate; kăci nșmaș prin
aște kvalități voră pșștea deveni oamni și
Români.

Că pșștră șniș ce trek dîntr' un kămp
intr'altă dăne timpi și imășejșări aștia sunt
jșdikăđi prin kiar fantele lor; lămea kănoas-
ce de ja mșlă dîntr'înșimă.

Îmi mai rșșine a mai vorbi de o seamă
de oamni, poate mai răd de câtă togă pen-
tră că înșală opinivnea pnblikă prin mani-
festări patriotice, pe kând nu vinează de cât
interesul loră în parte. Astora le vođi șășne
că, de mi presentă se înșeală kăte o dată
în apărățiunea oamniloră, viitorul înșă nu se
înșeală nișă o dată; că trăđștoră patriei sa-
le ce astăzi se mai bșkăș poate de konsi-
derățiunea celor ce nu aș kănoskă toate fa-
sele viedii lăi, toate lăkrăile lăi sekrete, zi-
oa de mșne va trađe vâșl sâbt care și as-
kănd năđitate șăfletășlă loră și i va areta
lășimă pșșkăș șăntă: Așăci disprețivni în vi-
eăđ și blește și posterităđii dăne moarte
va fi șingășlă loră kăștigă.

Amă fostă poate kamă aspră; pentru ce
mă silivni a vă șășne adevășlă în făđă? p-
teamă a lă țăce kând imășeđi patria la
neire? Z.

**Raport asupra proiectului Spitalului
de la Panteleimon. — Esaminarea păr-
ților de clădire ce sunt în executare.
Considerații generale asupra cauzelor
și consecințelor stării actuale a a-
cestor construcțiuni*.**

Komisivnea, dăne ce a lăat în de anroa-
pe bșgare de seamă atit relația dată de D.

* Acest raport fș provokat de Eforia șnitalelor,
care, avind mai multă inkredere în protestăți-
vnele făr nișă un temeș ale arhitekșlăi kăna-
bil dekă în raportsl formal al D-lăi Melik, me-
fșl divivșiei de arhitekșă la direkșia lăkră-
rilor pnbliche, țeră o Komisivne mai nșmeroasă
de oamni șpeciali. — Ministerul, ka să nu mai
lase nișă șmă de indoeli, alese șăre așeast
șfirmit trei arhitekșii ai gvernășlăi din oamni
că inkredere, pe lăngă care înșodii și pe cei trei
meșl de divivșini la lăkrăile pnbliche. — Ce va
face akăm Eforia, nu șăim; șneră înșă că și
va face datoriea; kăci astăzi șătem în timul
kind nimeni nu are drentă făr datorii.

Melik în trivinda așelă projekt, kă mi refă-
țadia d-lăi Xartel, pșșkăș și toată cele-lalte
șirkășstange ale projektășlăi; dăne ce și a făr-
kă observățiunele și apărățiunele sale as-
șăra lokalităđilor, asșăra konstrăkșivniilor de ja
eșekștate, asșăra materialelor întrebșingate și
aprovivonate, pșșkăș și asșăra kondivșivni-
lor pncipale ale așteșlă lăkrăi; afăndă-se
deplin lășminată, se krede datoare a și espri-
ma opinivnea sa rezonată pșșkăș șrmează.

Komisivnea nu se atinșe de cât de par-
tea konstrăkșivniilor fărște și de pșșgile ce
mai sunt de fărșt, konsiderate în kombivș-
rile lor artistice și sistematice; ea s'a kre-
zșt datoare să lase afără din observărele sa-
le ori ce kășivni relative la diferite atribăđii
ale imășeđărilor, pșșkăș și țestivniile atin-
gătoare de kontraktele antrenorilor, obser-
vări care sunt de resort administrativ și jș-
dikășoresk. Ama dăru observăđile și aser-
đivnele, ce se văđ în relađiile d-lăi Melik și
d-lăi Lespezeană asșăra vărășlă, kășămizivni, etc.,
în ceea ce se atinșe de kăantitatea și de pre-
đsl lor, komisivnea nu poate nișă să le afir-
me nișă să le infirme, rșșăind aște kășivni
a se devide prin arbitri șpeciali și țerțetări
jșdikășoreshi.

În ceea ce se atinșe înșă de kondivșiv-
nele eșekșării lăkrărilor fărște, komisivnea a
observat și anroă defektele arătate prin ra-
portsl d-lăi Melik și le desvotră în kinvl
șrăștor:

1-iș. Klăđirile șnitășlăi sunt nșse tok-
mai pe partea cea mai de jos a deklivităđii
natșrale a terrenășlăi, și din reaoa aleșere a
așteșlă pozițiivni șrma neapărat să resșite:

Ogmentățiivni la înșăđimeea zidăriilor, și
prin șrmare pșșășă pentru klăđire în lăkrări
inștile; pșșășă pentru klăđire din kășșa ram-
bleșrilor neșesari șăre kompălinirea terrenășlăi.

Inkoveniente de a fi nșse temelivne în lo-
kă unde se afă că probabilitate maksimă de
șmiditate al așel lokalităđii, și din care a
trebșit să se ogmente deteriorarea (striktășiv-
nea) materialșrilor întrebșingate la fondățiivni,
ceea ce, sâșbind stabilitatea ce șrma să aibă
temelivne konstrăkșivniilor, a trebșit asemenea să
kompromișă într'un mod pozitiv dărua edi-
fivășlăi.

2-lea. Kășămida în țenere (s'ar pșștea zi-
ce kiar și toată) este amețată într'un mod
vivivios: în adevăr, fie-kare bșkată este pșșă
lăngă cea-laltă într'un mod șniform și în
senssl lonșivșdinală că partea cea înșăștă în
afara zidășlăi (adikă toate kășămizile că lă-
șimeea în senssl grosimeșlă zidășlăi); așeastă di-
șșășnere se kontinșă nevariabil în toată înșă-
đimeea zidăreii, cel nșgin dăru căm se vede
pe stratele deskonerite (de d'asșăra). Șn a-
semenea mod de konstrăkșivne este kontrăriș
regășilor natșrale și țerște că mare rigăro-
șitate la întrebșingarea materialșrilor și mai
că seamă a kășămizeii, a kăria toate jșnkăiv-
nile (inșerile) trebșesk a fi alternate dăne
kornă kășămizivni diu strata inferioară, adikă
lăđime pe lășăime și vice-versa (că termin
teknik: *in bșn legămănt*). Așest vivivă de kon-
străkșivne este ama de șerios, în kă komisiv-
șivnea nu se indoiesce nișă de căm a afirma
că nische zidări așfel fărște nu pot să aibă
nișă o soliditate, și că neapărat în zidăria
care se afă în pșșănt, formănd pivnive, zidă-
rile șrmează să krape în grosimea lor și să
kășă în bșkăđi pe din nșșătră. În partea de
d'asșăra (și kăte-va pșșđi de ja fărște, do-
vedesk că s'ar fi șrmat tot așelamă șistemă
pînă șăș) zidărele pot să krape în toate șen-

serile srb presisnea unei forme kiar pagn. e-nerpice.

3°. Intrebarea lesneilor de Malta ka imbrakmint al basei ns trebse s fie toleranta la sn edificii de ayeast impordenp, pentrs kb din natura sa ayeast fel de niatr moale fiud prea permeabil la smiditate (lrsnd-se a fi ptrns de smezal) n'ar avea nici o dgrat; afar de ayeasta, modsl kiar ayeasta de imbrakare este reknsokst de rea konstrkdisne din pntsl de vedere al lskrrii, mi ns este priimit de kit nsmai la dekorile edificisli, knd e de neceae a fi fskste din materialri pncioase, mi nici de km la basa lsi.

4°. Mai in toate prgile anarinte ale zidriei ktrmida este de ksalitate proast mi ne drsm d'a se sfrm: Este de nekrezat a prespne kb prgile zidriei kare snt ingronate in pmt us se afb tot in ayeamii kondigisni, fiud kb ayeate deteriorri ama de timprii snt kassate mai intris din proasta ksalitate a ktrmizii mi anoi din kassele esuse la artikolii de sss 1 mi 2.

5°. Ktrmida este in penere rbb fabrikat; e probabil kb pmtsl intrebngat n'a fost mriat mi frmntat sniform in toate prgile sale, mi prin rmare nici efektal presisnei la pnerea in form ns a pstat se prodsk intr'n mod reglat, mi ce este mai mlt, ktrmida este in mare pmt kb totsl nears: cea mai mare parte din cea aprovionata ns poate fi priimit in konstrkcia sni edificii pnblik.

6°. Treknd la esaminarea projektsli, mi fbr a intra in toate detalirile, komisinea konstata mai intris kb seria foilor de desen, necearii la ingeleperea, la arengia mi la formarea projektsli, este kb totsl inkomplekt: Plansi peneral; plansi chsi d'ntis etari al snitalsli, plansi chsi d'al doilea etari, plansi akonerimrilor, detalirile kanelei, mai mlte sekii neaprate linsesk kb totsl sa ns nea fost kompnicate. Listele arbrroare ne fie ce zi de marmel lskrrilor fskste, natura, dimensiile mi valoarea lor ns esist: ayeast lskrare administrativ este kb toate ayeatea indispnsabil nentrs kontabilitate, prekmi mi nentrs kontrolarea sni klidiri in konstrkdisne, mai kb seam kbnd antepriza ns este dat kb tontans la sn singr antreprenor, ale krsi obligaisni snt destl de prevzute in totali km mi in detalirile plansli mi ale devizisli, kondigisne kb totsl diferit de ayea in kare se afb operagisnea ce esaminm.

7°. Asupra fagadei dne foaia de desen No. 1, kare a mi servit la adjdikagis, observm kb inldimea de la snra-faga pmtntsl pnt la invelitoare este de 10 stinjeni mi 6 palme, iar dne foaia No. 2, fksat nentrs esekstare, tot ayeamii in inldime este de 9 stinjeni 5 palme; de nde reslt o difereng de 1 stinjen 1 palm in inldimea zidriei: probv evident kb projeksl era negremit in stare de skip, sa chel mlt de avant-proiekt kbnd a fost adjdekat mi ns in lskrare. Afar de ayeatea linsesk kiar astzi mlte date necearii nentrs a stabili intr'n mod pncis toate prgile edificisli.

8°. Treknd kb vederea redakdisnea devizisli mi dekorile arhitektonice, mi neokminds-ne de kb de dispnsibile penerale ale plansli din faga pmtntsl (rez-de-chauss) a snitalsli mi kanelii in cea ce se atinpe de destinagia aelor klidiri mi de kviingele in ns, observm:

Lins de stadi in konstrkdisni, de nde reslt o kstantitate insemnat de spagis nerdt; inkoktrrs in impngirea pargiala a kompartmentelor, de nde reslt kompliakdisne de zidrie kb totsl de prisos.

Lins de o legtrrs sistematik intre mai mlte prgi ale distribdisni, mai kb seam intre cele trei galerii, de nde poate s reslte sn vici de konstrkdisne vtrmtori soliditii.

Vici de konstrkdisne in posigia kofrelor mi sobelor, mai toate nse la engirile de intinire a zidrilor, cea ce slbente intr'n mod konsiderabil legtrra lor intre dnsele.

Lins de aerisare direkt mi lsmi neindestl in sllile bolnavilor, kare nar destinate mai mlte nentrs inkisori de kit nentrs sli de bolnavi. Linsa plansilor celor-l-alte etari ne pncie in nepstng d'a jrdika dispnsibile late in kombinagia sni urogram determinat mi ne silesce a mtrpini avi observrile noastre asupra ayeatei sbiect.

In fine manionm kb detalirile date prin foile de desen No. 3. singrele stadi de lemtrrs ns snt stabilite dne sn sistem ragonal, mi kb, de s'ar esekta ama km snt aritate, ns nsmai kb ar lsa o mare indoeal nentrs stabilitatea ayeatei prgi a lskrrii, dar ar kompromite mi kiar soliditatea edificisli intreg.

Cea mai mai mare parte din observrile, defklele mi inkonvenienle mai sss enpnrte a fost deja aksate tare, lsmrit mi jrdigos prin raportsl D-lsi Melik, la kare snim mi noi aurobagia noast, in tot ce se refer la objeksl ce tratm in ayeast relagis, mi sntem siligi a deklaravi kb nentrs sekritatea esekpriei sni edificii ama de important, era de neaprat trebng s fie detairi mai komplete mi mai kb seam stadiate kb mai mlte seriozitate, de kit ayelea kare a servit nnt intr'ayest moment la esekstarea aei konstrkdisni.

Konklssisni.

1°. Partea temeliilor snitalsli kare fak nivnige ns presint, in starea lor aksal, nici o sekritate nentrs a zidi d'asnrle, mi trebesk kb totsl drmate mi rekonstruite din no, daka nivnigile ar trebi s se pstreze.

2°. Kb toate ayeatea s'ar pntaa stilisa ayea parte de konstrkdisni, dne ce s'ar restara interiorl nivnigilor mi s'ar drma pnt la snrafaga solsi, mtrpinds-ne, mi atnvi, a rekladi d'asnrle nsmai o zidrie de o inldime mlte mai mik de kit cea proektat.

3°. Temeliile zidrei fbr nivnigi ar ptea fi stilsate; ins nsmai partea kare st in pmt dne ce se va drma konstrkdisnea de d'aspra. Dar kiar mi atnvi n'ar ptea servi ayele temeli la esekstarea projektsli aksal; vi ka s poate da oare-kare sigrang de soliditate, ar trebi ka ael proekt s sfere modifikri insemnate in inldimea sa.

4°. In konstrkdisne ce vor fi de refskt, ar fi de trebng a se implini lesneile de Malta nentrs imbrakarea basei inferioare prin doz strate de niatr tare, amternste ne lat mi fkind parte integrant kb zidria.

5°. Ka konsekvinga celor ce s'az zis intr'ayest raport, este foarte indispnsabil ka modifikrile ce s'ar face proektsli, nentrs ka s poate stilisa prgile temeliilor sss men-

tionate, s fie bine determinate prin redijarea komplekt a sni proekt, intokmai ka kbnd ayeast konstrkdisne s'ar face kb tot slidin no; ayeasta cere neaprat cel pgn stadi sni program bine determinat, program kare nnt akmi komisinea ns 'is a vzt aritat nici in plansile ce i s'a infngmat, nici in v'rn alt doksmnt. Deklarim ins kb ar fi foarte fbr de minte a kontinca cea mai mik lskrare la ayea klidire mai nainte d'a se implini ayeate kondigisni.

6°. Avnd in vedere mika parte de konstrkdisni ce se vor ntea konserva in raport kb keltselele ce mai remn de fskt nentrs terminarea edificisli, avnd asemenea in vedere modifikrile neaprate ce trebesk a se face proiektli in skou d'a stilisa ayea mik parte de konstrkdisni, komisinea krede kb in komparagie kb projeksl modifikat mi tot dne ayeamii program, ar fi bine s se fak mi sn alt proekt kb ast kondigie ka klidire s fie nse pe partea cea inalt a deklivitii naturale a solsi konservinds-ne mi cele doz klidiri ayesorii deja ridikate; kb modsl ayeata ar fi kb pting s se indlineask mai bine toate kondigile mi kviingele, poate mi fbr vre o kretere in kelteli, mi s se evite relele kousekvinge ce ar reslt din intrebngarea temeliilor deja fskte, kare, din kassa proastei ksalitii a ktrmizii mi relei konstrkdisni, vor lsa tot-d'asna o indoiab asupra stabilitii, nentindsse lsa nici respnsabilitatea moral mi nici respnsabilitatea material a sni klidiri fskste kb atita pensare.

7°. In redakdisnea projektsli aksal modifikat kb se fbr nivnige, mi n ayea a projektsli chsi no, ar trebi s se intrebngaze ayeamii sbdetaliri, nentrs estimagia prgilor pncipale ale konstrkdisilor; ast-fel in kb komparagie s fie lesne mi absolst.

8°. Progsind kb lskrrile ns pot fi kontinate dekit kb prekagile sss aritate, krede kb timpl necearii nentrs stadi projektelor va ptea fi intrebngat kb folos la terminarea celor doz klidiri deja ridikate mi invelitate nentrs fazerea verifikrilor mi aprovionarii materialilor kare vor servi la konstrkdisne ce vor fi de fskt.

1859, Augst 12, Bskrest
(Ssbsemnagi) Al. Zanne, J. Schlatter,
E. Serghiad, Tilly, I. I. Melik.

CRONICA.

Jrnalsl Romnsl se felicit mi felicit ne toat Romnia; ns'mi adsk aminte daka ns felicitia sniversl intreg nentrs kb a prins in mrejele sale sn peni kolaborator. Ns am voit atnvi a'i snne kb se rtyesce; ns nentrs kb ns avem kraqisl oniniilor noastre, vi nentrs kb eram sikri a ns fi askltagi. Ktre ayeatea speram kb posigisnea mi respnsabilitatea moral de jrnalist dr, sni om de ar lsa ast sarqin, o gravitate, mi kiar o matritate, in kb s'a vzt adesea oamni snori devenind oamni adevrat solizi mi resonabil nsmai nentrs kb simtmentl respnsabilitii morale a desventat intr'inmi o kviing dormind mi i-a introdus in viaga soqial mai matori de kb in zioa pcedent.

Ns ne indoiam mi ns ne indoi ink kb mi redaktorl Romnsl ave ayeamii sncrange. Nsmrl de joi ne-a desk ntat intr'o klip.

Ns ne indoi kb redaktorl va desapro-

ba su spirit plin de aberașioni mi o imăpinașione...

Șosea de la Băcăresul spre Cioclogru... O mare parte s'a terminat de înmăntat...

Regretăm că a lănekat într'ansl din No. trekste o glămă desure o damă Română din Moldova...

Din streinătate nă sint lăkrări mari, resbelă a adăss liniste. Dăne vijelie timp frumos...

Se așită kestisnea de a se krea o gardă nentru kaniat. Șinți sint de oninișne că ar trebăi o gardă munișională...

Afăim că toți fonkționari năblișii țe întră în kategoria țelor țe. dăne votășă adășnrei, ar trebăi să nriimășkă o adășpire de lefi...

Dăm zna din poemele istorice țe kompen volășmi I din bibliotika klasikă, kare se va înmăștă ne la abonășii.

ANA DOAMNA.

I.

Săfletăș lăși Karol. țepele Mașiar. De doringă țrafășe se-imbăț amăș; Dar țeă mai fatală țe-a năștă șă fio...

Șă-njăștăm la karsl țel trismăștor. Kănitariū așeri mi ne Domnăș lor! Șă stințem, nriin langșri mi nriin innilare...

II.

Karol întră-n țare, sășpărește foarte; Șnde kălkă, lășă, lakrimi. dolăș, moarte! - Așfel se nřefășe țel mai mindșr lok...

III.

Domnăș mi boeriū med în lăț sală — Toți băștrini țe noartă nășrl alb kă fals: În așele timnșri su boer romășn...

IV.

Kășm se țafășe noante, Domnăș, în țășere, Kiamăș kavalieriū. mi konsiliș țere. Voi — boeri dă țare! Țe vom țafășe oare...

V.

Ana jășă doamăș nriintre dīnșii vine, Ka doringă dășce nriintre vișe line. Ea dășfășe vășș-i: — raze de mindrege...

VII.

Ana jășă doamăș nriintre dīnșii vine, Ka doringă dășce nriintre vișe line. Ea dășfășe vășș-i: — raze de mindrege...

VIII.

Iată kășm vorbeste; Măna voaștră skrie nentru țara voaștră moarte mi robie; Înșă măna voaștră nă ș'a vestejit —

IX.

Șă-ntr'ășeăștă lăntă mindșra-komandat. Kănitășnș argășkă koif așăștor: Ȕășrl n'al șăș șmer kade rīțtor.

Șinți nřepășăș țurei anī d'amășșășne. Ȕișe. Dăș lakrămi țenele-i ștroneșk Șinți ka roa lășă n'al ei kīn lășeșk...

XI.

Șinți nřepășăș țurei anī d'amășșășne. Ȕișe. Dăș lakrămi țenele-i ștroneșk Șinți ka roa lășă n'al ei kīn lășeșk...

XII.

Oștile Mașiare țara țășșeșk; Dar eșind, ne kăle, nřadăș mi robesșk; Ȕrada mi robia nă sint țănitășe...

XIII.

Dar a lor țrafășe nenede a nerit; Ȕriintre ștīnșii Romășnii iată-i aș șosīt!.. Șășșegile nleakă; aersl ștrăbată, Ȕarmia ștreinăș rīșșă țărbate...

XIV.

Șă-ntr'ășeăștă lăntă mindșra-komandat. Kănitășnș argășkă koif așăștor: Ȕășrl n'al șăș șmer kade rīțtor.